2004年平湖中学高三月考语文卷
命题：王金钟   

第I卷（42分）

1、 下列各组词语中加点字读音完全相同的一组是（   ）

A 、 甲壳  讥诮   撬动     翘首以待   七窍生烟

B 、 和面  迷惑   霍乱     豁然开朗   祸起萧墙

C 、 劲敌  靓妆   痉挛     不胫而走   曲径通幽

D 、 殄灭  舔嘴   腼腆     忝列门墙   恬不知耻

2、 下列词语中，没有错别字的一组是（  ）

A、 污告   势利眼  卷帙浩繁    化干戈为玉帛

B、 掣肘   园舞曲  茹毛饮血    事实胜于雄辩

C、 辖制   满堂彩  飒爽英姿    口慧而实不至

D、 荣膺   舶来品  金蝉脱壳    水至清则无鱼

3、 依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（   ）

⑴去年冬天返乡后不久，他就           了今年春种的种子，准备在家乡的土地上“淘金”。

⑵学校里的教育方法及领导方法有许多           引起了社会的不满，有待于积极地改善。

⑶祖国啊，我们怀着血肉相联、          的心情，倾听着你那每一次脉搏的跳动。

⑷联欢晚会开始了，首先是大合唱和女生独唱，            演出了歌舞剧《丝路花雨》。

A、 预定    缺憾      休戚相关      既而  

B、 预定    遗憾      休戚与共      既而

C、 预订    缺憾      休戚与共      继而

D、 预订    遗憾      休戚相关      继而

4、 下列句中，加点的熟语使用恰当的一组是（  ）

A、 近些年，某些地区拓宽马路，扩建广场，竞相上马各种形象工程的做法蔚然成风，人民群众对此意见很大。

B、 “反恐”也好，“防化”也罢，都是此地无银三百两，无论怎样，布什政府都掩盖不了占领伊拉克的正在意图。

C、 这个面积近1000平方米的大厅非常宽敞，我们走在里面，脚步声就像空谷足音一样清晰响亮。

D、 对待野生动物，我们再也不能像过去那样“为渊驱鱼，为丛驱雀”赶尽杀绝，只顾眼前利益了。

5、 下列各句中没有语病的一句是（  ）

A 、李厂长肯定了王总工程师关于改进污水净化装置的设想是正确的。

B、人才柔性流动是指人才通过兼职、承担委托项目、参与项目开发等方式在为其他单位提供短期服务的过程中所发生的迁移行为。

C、 经过专家组分析论证，排除了不可抗力和人为破坏因素导致事故发生的可能性，认定“12·23”井喷特大事故是一起责任事故。

D、 英国贸工大臣休伊特的此次来访是为了落实和推动去年英国首相布莱尔访华时和中方达成的贸易合作计划。

6、 下列句子中标点符号使用正确的一项是（  ）

A、 著名学者、复旦大学教授顾晓明在上海图书馆的《都市文化系列讲座》中指出：“就像电影《手机》里充斥着大量谎言一样，都市里的情人节已经分不出什么是真情，什么是假意……”

B、 我们身边的电视节目是不是一直戴着伪饰的面具？《实话实说》究竟能不能实说？如果不能，那么这个栏目名称又带有多少真称？难怪崔永元要恼羞成怒。

C、 “非常高兴能在上海打2004年NBA季前赛了”，姚明说：“在那里，火箭队可以享

受主场的待遇。”

D、 久别重逢，你会感到他好像变了一个人，以往的种种印象已经不复存在了。（包括好与坏）

二、(12分，每小题3分)  

  阅读下面的文字，完成7-10题。

太空行走

    在地面上，行走是指用双腿克服地球引力，轮流迈步，从一处地面走向另一处地面。但在太空轨道飞行的失重环境中，失重将行走的概念完全搞乱了。在航天器密封座舱中行走，只要用脚、手或身体任何部位触一下舱壁或任何固定的物体，借助反作用力，就可以飘飞到任何想去的地方。座舱里充满空气，划动四肢也可前进，因此行走范围是立体的。

    随着航天事业的发展，有大量工作需要航天员走出密封座舱，这是一件非常困难的事。太空是高真空、强辐射和极端温度环境，还有微流星体伤害，必须身着舱外活动航天服以保证生命安全，但也不能立即走出密封座舱，因为还要吸纯氧排氮。由于氧气助燃，容易引起火灾，所以密封座舱中一般不用纯氧，而用以氧、氮为主的混合气体。这样，航天员体内便存在大量的氮。这些氮不像氧和二氧化碳那样会与血红蛋白和缓冲物质起化学作用，而是物理地溶解在血液和脂肪组织中。目前，密封座舱中一般采用与地面相同的1个大气压，即760毫米汞柱，而舱外活动航天服一般采用210毫米汞柱压力。这样，穿上航天服后，体外压力降低，溶解在脂肪组织中的氮便游离出来。由于脂肪组织中的血液供应较差，流动量不大，不能将氮气迅速地通过血液带到肺部排出，因而会在血管内外形成气泡，堵塞血管，形成气胸。这就是减压病。为了防止减压病，必须在出舱前吸纯氧，使体内的氮气逐渐排出。吸纯氧的时间长短，根据密封座舱中氮的含量多少而定。若氮气与地面大气中的比例相同，即占78．09％，则需要吸纯氧3小时。如果将舱外活动航天服的压力提高到380毫米汞柱以上，穿着它出舱行走，也不会产生减压病，但制造这种舱外活动航天服，不仅材料、工艺等方面的要求更高，而且会增加穿着后活动的困难。

    在太空中，八面无着，双脚无用武之地，必须靠太空机动器来移动身体的位置。目前用的是喷气设备，安放在舱外活动航天服背部，叫喷气背包，通过三个自由度六个方向上的喷嘴喷气，以达到向任何方向运动的目的。另外，太空真空环境中没有空气传播声音，因此，在大空行走时，必须靠航天服背部的无线电通信背包与同事联系。困难还不止这些，比如，太空里没有任何参照物，人容易迷失方向，失去远近感。

    当然，太空行走不仅仅是在太空轨道飞行时的行走，还有在其他天体上的行走。比如在月球上行走。登月航天员的经验告诉我们，由于月面没有空气，因而没有空气阻力，加

上重力只有地球重力的1／6，如果像在地球上那样双脚轮流迈步，走起来会轻飘飘的，一蹬地身体就会弹得老高，一步能跨出老远，感觉很别扭，还不如像袋鼠一样双脚并齐、向前蹦跳感到舒适。假如到木星那样巨大的行星上去，其比地球大300多倍的质量所产生的重力及其厚密的大气，将会使人动弹不得。

7．下列对“太空行走”的理解，准确的一项是（  ）

    A．航天员在航天器密封座舱失重环境中行走，其范围是立体的，可以飘飞到任何地方。

    B．航天员在密封座舱外高真空、强辐射和极端温度环境中行走，靠太空机动器来移动身体。

    C．航天员在重力和大气环境与地球的重力和大气环境悬殊的月球、木星等其他天体上行走。

    D．航天员在太空轨道飞行的失重环境中和在重力、大气环境与地球悬殊的其他天体上行走。

8．下列对防止减压病的方法的表述，不符合原文意思的一项是（  ）

    A．吸纯氧排氮或者提高舱外活动航天服的压力。

    B．吸纯氧排氮并且将舱外活动航天服的压力提高到380毫米汞柱以上。

    C．如果舱内氮气的含量与地面大气中的比例相同，则需吸3小时纯氧。

    D．将舱外活动航天服的压力提高到380毫米汞柱以上。

9．“随着航天事业的发展，有大量工作需要航天员走出密封座舱，这是一件非常困难的事。”下列对这句话的理解，不正确的一项是（  ）

    A．缺乏传播声音的空气，须借助无线电背包与同事联系。

    B．没有任何参照物，不易确定正确的方向。

    C．没有空气阻力，行走起来轻飘飘的。

    D．易遭受微流星体伤害，须身着舱外活动航天服。

10．根据原文所提供的信息，下列推断正确的一项是（  ）

    A．航天员在航天器密封座舱中行走，因为是在失重环境中进行的，所以可以“倒走横行”。

    B．在太空中，航天员依靠太空机动器来移动身体，因此可以飘飞到任何想去的地方，行走范围是立体的。

    C．航天员在月球上行走，由于没有空气阻力，重力也只有地球重力的1／6，所以与在地面行走一样，而且是“健步如飞”。

D．假如借助科技手段消除了木星上厚密的大气带来的阻力，那么航天员在木星上行走就不会陷入“动弹不得”的窘境。

三、（12分，每小题3分）阅读下面文言文，完成11—15题

    甘罗者，甘茂孙也。茂既死后，甘罗年十二，事秦相文信侯吕不韦。秦始皇帝使刚成君蔡泽于燕，三年而燕王喜使太子丹入质于秦，秦使张唐往相燕，欲与燕共伐赵以广河间之地。张唐谓文信侯曰：“臣尝秦昭王伐赵，赵怨臣，曰：‘得唐者，与百里之地’。今之燕，必经赵，臣不可以行。”文信侯不快，未有以强也。甘罗曰：“君侯何不快之甚也？”文信侯曰：“吾令刚成君蔡泽事燕三年，燕太子丹已入质矣。吾自请张卿相燕而不肯行”。甘罗曰：“臣请行之。”文信侯叱曰：“去，吾自身请之而不肯，汝焉能行之？”甘罗曰：“夫项橐生七岁为孔子师，今臣生十二岁于兹矣，君其试臣，何遽叱乎？”于是甘罗见张卿曰：“卿之功孰与武安君？”卿曰：“武安君南挫强楚，北威燕赵，战胜攻取，破城堕邑，不知其数，臣之功不如也。”甘罗曰：“应侯之用于秦也，孰与文信侯专？”张卿曰：“应侯不如文信侯专。”甘罗曰：“卿明知其不如文信侯专欤?”曰：“知之。”甘罗曰：“应侯欲攻赵，武安君难之，去咸阳七里而立死于杜邮，今文信侯自请卿相燕而不肯行，臣不知卿所死处矣。”张唐曰：“请因孺子行。”令装治行。
     行有日，甘罗谓文信侯曰：“借臣车五乘，请为张唐先报赵。”文信侯乃入言之于始皇，始皇召见，使甘罗于赵，赵襄王郊迎甘罗，甘罗说赵王曰：“王闻燕太子丹入质秦欤？”曰：“闻之。”曰：“闻张唐相燕欤？”曰：“闻之。”“燕太子丹入秦者，燕不欺秦也。张唐相燕者，秦不欺燕也，燕秦不相欺者，伐赵，危矣。燕秦不相欺无异故，欲攻赵而广河间。王不如赍臣五城以广河间，请归燕太子，与强赵攻弱燕。”赵王立自割五城以广河间。秦归燕太子，赵攻燕，得上谷三十城，令秦有十一。甘罗还报秦，乃封甘罗以为上卿。复以始甘茂田宅赐之。 （节选自《史记·甘茂列传》）
 
11．对下列句子加点的词语的解释，不正确的一项是(  )
   A．卿明知其不如文信侯专欤 明知：明明知道
   B．去咸阳七里而立死于杜邮 立死：站着死掉
   C．行有日，甘罗谓文信侯曰 有日：有了几天  
 D．燕秦不相欺无异故 异故：别的原因  
12．下列各组句子中加点的词的意义和用法相同的一组是(  )
   A．（1）吾自请张卿相燕而不肯行   
（2）登高而招，臂非加长也，而见者远
   B．（1）今臣生十二岁于兹矣，君其试臣
     （2）其孰能讥之乎
   C．（1）复以始甘茂田宅赐之
     （2）以其求思之深而无不在也
   D．（1）文信侯乃入言之于始皇
     （2）尔其无忘乃父之志

13．以下六句编为四组，全都说明“封甘罗以为上卿”原因的一组是（　）
   （1）甘罗曰：“臣请行之。”（2）甘罗年十二，事秦相文信侯吕不韦   
   （3）赵攻燕，得上谷三十城，令秦有十一 （4）＂请因孺子行．＂ 令装治行
   （5）臣不知卿所死处矣 （6）赵王立自割五城以广河间
   A．(1)(3)(4)   B．(2)(5)(6)     C、(2)(4)(5)      D、(3)（4）(6) 
14．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一组是（　）
   A．当时，秦国派蔡泽出使燕国，燕国派太子到秦国做人质，秦国又准备派张唐去燕国
      做丞相，这样，秦燕两国和好，使赵国处于燕秦两国夹攻的危险之中。
   B．要张唐去燕国做丞相，张唐不肯出发，是因为他害怕对他有怨恨的赵国不会放过他，
     　就连吕不韦亲自劝说也不肯答应，张唐处在十分危险的境地。
  Ｃ．甘罗出使赵国，游说赵王，说服赵国割地给秦国，并唆使赵国去攻打燕国赵国得利　　　

最大，赵国摆脱了秦国进攻的危险，显示了甘罗纵横游说，善于谋划的才干。
Ｄ．甘罗劝说张唐，劝说张唐将历史教训与现实情况进行比较，使张唐惊醒过来。张唐感到害怕，立即同意出使燕国，显示了甘罗是一个智谋出众的人才。  

第II卷（共108分）

四、（18分）

15、把第三题文言文材料中画线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（１）秦使张唐往相燕，欲与燕共伐赵以广河间之地。（3分）

译文：                                                       。

（２）王闻燕太子丹入质秦欤？（2分）
译文：                                                       。

（3）王不如赍臣五城以广河间，请归燕太子，与强赵攻弱燕。（3分）

译文：                                                       。

16、阅读下面这首诗歌，然后回答问题。（6分）

日   暮

杜甫

牛羊下来久，各已闭柴门。

风月自清夜，江山非故园。

石泉流暗壁，草露滴秋根。

头白灯明里，何须花烬繁。

[注]１、大历二年（767）秋，晚年杜甫流寓夔州（重庆奉节），写下了这首诗。

2、花烬，灯芯结花，民俗有“预报喜兆”之意。

问题：（1）诗中第一、二句描绘了怎样的一幅图景？（2分）

（2）在全诗中，杜甫表达了自己怎样的复杂感情？（4分）

17、补写出下列名句中的空缺部分。（任选两小题）（4分）

（1）        ，         ，岂独伶人也哉？（《伶官传序》欧阳修）

（2）江东子弟今虽在，              。（《乌江亭》王安石）

（3）         ，        。实迷途其未远，觉今是而昨非。（《归去来兮辞》陶潜）

（4）为人性僻耽佳句，        。（《江上值水如海势聊短述》杜甫）

五、（18分）阅读下面文字，完成18—21题。

行板如歌

王蒙

柴可夫斯基好像一直生活在我的心里。他已经成为我生命的一部分了。

他之容易接受，是由于他的流畅的旋律与洋溢的感情和才华。他的一些舞曲与小品是那样行云流水，纯洁明丽而又如醉如痴，多彩多姿。比如《花的圆舞曲》，比如《天鹅湖》，家喻户晓，浑然天成。它们令人愉悦、热爱生命。他是一个赋予生命以优美的旋律与节奏的作曲家。没有他，人生将减少多少色彩与快乐！他的另一些更加令我倾倒的作品，则多了一层无奈的忧郁，美丽的痛苦，深邃的感叹。他的伤感，多情，潇洒，无与伦比。我总觉得他的沉重的叹息之中有一种特别的妩媚与舒展，这种风格像是——我只找到了——苏东波。他的乐曲——例如第六交响曲《悲怆》，开初使我想起李商隐，苍茫而又缠绵，绮丽而又幽深，温柔而又风流……再听下去，特别是第二乐章听下去，还是得回到苏轼那里去。他能自解。艺术就是永远的悲怆的解释，音乐就是无法摆脱的忧郁的摆脱。对于一个绝对的艺术家来说，悲怆是一种深沉，更是一种极深沉的美。而美是一种照耀着人生苦难的光明。悲怆成全着美，美宣泄着却也抚慰着悲。悲与美共生，悲与美冲撞，悲与美互补。人生苦短，人生苦苦。然而有美，有无法人为地寻找和制造的永恒的艺术普照人间。于是软弱的人也感到了骄傲，至少是感到了安慰，感到了怡然。这就是柴可夫斯基的第六交响曲的哲学。

在他的Ｄ大调小提琴协奏曲中，既有同样的美丽的痛苦，又有一种才华的赤诚与迷醉，我觉得缔造着这样的音乐世界，呼吸着这样的乐曲，他也是满脸泪痕而又得意洋洋，烂漫天真而又矜持饱满．他缔造的世界悲从中来而又圆满无缺．你好像刚刚迎接到了黎明，重新看到了罪恶而又清爽、漫无边际而又栩栩如生的人世。

这就是才华。我坚信才华本身就是一种美，是一种酒，饮了它一切悲哀的体验都成就了诗的花朵，成就了美的云霞。它是上苍给人类的，首先是给这个俄罗斯人的最珍贵的礼物。是上苍给匆匆来去的男女的慰安。拥有了这样的礼物，人们理应更加感激和平安。柴可夫斯基教给人的是珍惜，珍惜生命，珍惜艺术，珍惜才华，珍惜美丽，珍惜光明。珍惜的人才没有白活一辈子。而这样的美谁也消灭不了，在火里不会燃烧，在水里也不会下沉。

也许音乐都是抒情的。但是贝多芬的雍容华贵里包含着够多的理性和谐的光辉。莫扎特对于我来说则是青春的天籁。马勒在绝妙的神奇之中令我感到的是某种华美的陌生……只有柴可夫斯基，他抒的是我的情，他勾勒的是我的梦，他的酒使我如醍醐灌顶。他使我热爱生活青春文学，他使我不相信人类总是像豺狼一样你吃掉我、我吃掉你。我相信美的强大，柴可夫斯基的强大。他是一个真正的催人泪下的作曲家。我相信这与人类不可能完全灭绝的善良有关。这与冥冥中的上苍的意旨有关。我喜欢——应该说崇拜与沉醉这种风格。特别是在我年轻的时候，只有在这种风格中，我才能体会到生活的滋味，爱情的滋味，痛苦的滋味，艺术的滋味。

真正的深情是无价的。虽然年华老去，虽然我们已经不再单纯，虽然我们不得不时时停下来舔一舔自己的伤口，虽然我们自己对自己感到愈来愈多的不满……又有什么办法！如果夜阑人静，你谛听了柴可夫斯基的《如歌的行板》，你也许能够再次落下你青年时代落过的泪水。只要还在人间，你就不会完全麻木。

于是你感谢柴可夫斯基。

18、结合前后文分析“这就是柴可夫斯基的第六交响曲的哲学”及“我喜欢——应该说是崇拜与沉醉这种风格”两句话中加点词语是具体内涵。（4分）

哲学：                              。

这种风格：                           。

19、从文中看，“音乐是无法摆脱的忧郁的摆脱”应该如何理解？（4分）

答：                              。

20、文中作者为什么说“柴可夫斯基好像一直生活在我的心里，他已成为我的生命一部分了”？结合中文意谈谈你的理解并且分点作答。（6分）

答：                              。

21、下列对这篇文章的赏析，正确的两项是（     ）（4分）

A、 本文一方面融入了作者强烈的体验与感受，一方面揭示艺术本质乃至人生哲理。二都融为一体，意趣隽永。

B、 柴可夫斯基的作品既能令人愉悦，热爱生命，又能令人彻底摆脱忧郁与悲怆，感到安慰和怡然，从而领悟人生哲学。

C、 文中与贝多芬、莫扎特、马勒的对比表明，他们的音乐虽然美好，却不能抒“我”的情，勾勒“我”的梦，因而他们不是无真正的能催人泪下的作曲家。

D、 柴可夫夫斯基才华横溢，他能将悲哀的体验变成诗的花朵、美的云霞，既悲从中来又圆满无缺，从而打动听众。而在创作中，他也会沉浸在自己的赤诚与迷醉之中。

E、 结尾以《如歌的行板》照应标题，升华主旨。表明作者热爱生活，相信美的强大，希望我们的生活如歌声一样越来越美好的。

六、（12）
22、根据下列文字，给“药物过敏反应”下定义，不超过45个字。（4分）
药物过敏反应属于人体免疫功能的一种特殊表现形式。在多数情况下，免疫功能表现为对肌体有利的防御功能，称之为常态免疫反应。但在少数情况下，也可以表现为对肌体有害的变态反应。正常情况下，人体的细胞卫士能够辨认入侵病菌而将其杀死，保障肌体健康。但有时人体的防御体系也会出现漏洞，使能引起肌体过敏的物质（即过敏源）进入体内。当过敏源进入人体产生过敏反应时，肌体内除了能形成专门防护肌体的球蛋白——抗体外，肌体还要动员淋巴细胞参战。当过敏源侵袭肌体时，抗体或淋巴细胞能与过敏源分子相结合，这种结合所产生的结合物对肌体是有害的，甚至会产生灾难性后果。

答：                                         。
23、用一句话概括以下文字的大概意思（25字以内）。（4分）
音乐和数学天才可能是基因排列失常造成的。但“威廉斯氏综合症”是因为基因排列失常而造成的先天性疾病，患者一出生其体内的7号染色体就少了20个基因。人的基因谱好像一本4万字的书，基因排列失常，就如同是书中一个约20字的句子被颠倒印刷。患上这种疾病的孩子天生就有学习障碍，心脏、肾脏和血液也很容易出毛病，但他们却往往具有较高的社交能力，而且他们中出了不少音乐天才。基因排序颠倒虽然会引起精神科疾病，如自闭症和精神分裂等，但同时亦可能是智力突然迅速提高的直接诱因。他们甚至开始怀疑，天才爱因期坦曾患自闭症。不过，大多数基因排列错误的人却没有那么幸运，他们非但没有成为天才，反而成为智商不到60，智力发育迟缓，外表古怪的人。答：                                                                       。
24、仿照下面画线部分的句子，在横线上续写一组句子，要求内容、句式和修辞手法与画线部分保持一致。（4分）

我微笑着走向生活，无论生活以什么方式回敬我。报我以崎岖，我就是一条欢乐奔腾的小河；              ，                 ；          ，                        。

七、（60分）

25、阅读下面的材料，按要求作文。（60分）
几年前，一位女大学生为救一只丹顶鹤而献出了年轻的生命。

今年春节期间，乌鲁木齐市两位大学生和一位中学生为救一个落入冰窖中的小学生献出了他们宝贵的生命。

有人认为，他们死得太不值，几个鲜活的生命去换一个生命甚至一只动物的生命，简直太不该了。

有人认为，他们死得有意义，他们的作为体现了人性的崇高伟大，见义勇为、舍己救人的美德应该发扬光大。

请以“生命与人性”为话题，写一篇文章。

[注意] 1、所写内容必须在话题范围之内，试题引用的材料，文章中可用也可不用。

2、立意自定。

3、题目自拟。

4、不少于800字。

6、不得抄袭。

[注]人性： 1、在一定的社会制度和一定的历史条件下形成的人的本性。

2、人所具有的正常的感情和理性。
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答案

 一、（18分，每小题3分）

1、C 都读jìng（A翘qiáo首以待B 和面huó D 恬不知耻 tión）

2、D (A“污”应为“诬”B “园”应为“圆”C“慧”应为“惠”)

3、C（“预定”有“规定”“约定”的意思；“预订”有“订购”之意。“缺憾”，因缺点和不足产生的遗憾；“遗憾”，不称心，不能令人满意。“休戚与共”强调共同承受苦与乐；“休戚相关”强调互相之间祸福相连，利害相关。“继而”有“紧接着”的意思，“既而”有“不久之后”的意思）

4、B(A蔚然成风，感情色彩错C“空谷足音”比喻难得的音信、言论或事物；D“为渊驱鱼，为丛驱雀”原意是水獭想捉鱼吃却把鱼赶到深渊去了，鹞鹰想捉麻雀吃却把麻雀赶到丛林去了。比喻不善于团结人或笼络人)

5、B（A句式杂糅 C 主语残缺D搭配不当）

6、B(A “都市文化系列讲座”应加引号； C 第一个逗号放在引号里，“说”后应为逗号；D括号里的内容应放在“印象”之后)

二、（12分，每小题3分）

7、D  8、B  9、C 10、A
三、（12分，每小题3分）

11、B 立死，立刻死

12、A (A中的两个“而”均为连词，表示转折关系B中的“其”均为语气副词，但前者表希望、婉商语气；后者表疑问语气C“以”均为介词，但前者译为“把”“拿”，后者译为“因为”D “乃”前者表承接关系，译为“于是”；后者是代词)

13、D（封甘罗为上卿的原因是甘罗在秦、燕、赵三国周旋中，为秦国立下的汗马功劳。因此①②⑤不是其中的原因）

14、C（原文的意思是说赵国在攻打燕国的过程中，秦国坐收渔利，得利最大，而赵国摆脱了秦燕两国的夹攻的危险）

第II卷(108分)

四、（18分）

15、（1）秦国派张唐到燕国做丞相，想要燕国与秦国共同攻打赵国，来扩大河间一带的领地。（注意“以”“广”各1分，语句通顺1分）

 （2）大王听说过燕太子丹到秦国作人质了吗？（注意“闻”“质”）

 （3）大王倒不如送给我五座城池，来扩大秦国在河间的领土，（让我回去转报秦王）教他遣回燕国的太子，秦国与强大的赵国攻打弱小的燕国。（注意“赍”“归”和 补充部分）

16、（1）描绘了一幅牛羊归来、柴门深闭，寂静、清冷的山村日暮图景。（点出景物理1 分说明特点1分）

（2）杜甫在诗中表达了自己怀念故园、思乡恋亲之情，以及至迟暮，济世渺茫的悲凉之感。（点出思乡给2分，点出迟暮给2分）

17、  （1）夫祸患常积于忽微，而智勇多困于所溺。

（2）卷土重来未可知

（3）悟已往之不谏，知来者之可追。

（4）语不惊人死不休

18、（1）悲怆成全着美，美宣泄着却也抚慰着美。或：悲与美共生、冲撞、互补。（意思相近即可。要点全2分，只答一点得1分。）

（2）洋溢着深挚的感情，既有悲怆，又蕴涵着美，催人泪下。（意思相近即可。要点全2分，只答一点得1分。）

19、      真正的音乐虽然有无法摆脱的深沉的悲怆，但又能不断以美照耀并抚慰人生苦难，以求自解。（意思同即可。要点全得4分，只答一点得2分。如答原句“沉重的叹息之中有一种特别的妩媚下舒展”，给2分。语句不通顺扣1分。）

20、（1）他以流畅优美的旋律给我的人生增添了色彩与欢乐

（2）他以洋溢着悲与美的感情给我以安慰，让我懂得自我解脱和超越

（3）他以珍贵的才华教我懂得珍惜

（4）他使我在年轻时体会到生活、爱情、痛苦、艺术的滋味

（5）他使我心灵净化，即使历史沧桑也不会麻木。（每点2分，答对任意3点给6分。意思相近即可。语句不通顺扣1分，照抄原句扣1分。）

21、A、D．（B顶“又能令人彻底摆脱忧郁与悲怆”错，因为“艺术就是永远的悲怆的解释，音乐就是无法摆脱的忧郁的摆脱”。C项“不是真正能催人泪下的作曲家”错，文中并没有否定其他人。E项“升华主旨”、“希望我们的生活如歌声一样越来越美好”错，牵强附会。）

22、答：药物过敏反应指过敏源（或“能引起肌体过敏的药物”）进入或（“侵袭”）肌体时，抗体或淋巴细胞与其分子结合的生成物产生的变态反应。
23、答：基因排列错误一方面导致先天疾病，另一方面造就非凡人才。

24、答：报我以艰险，我就是一座坚强挺立的大山；报我以痛苦，我就是一只婉转歌唱的黄鹂。（符合比喻、比拟的修辞，内容句式一致即可）
25、按照高考评分标准。
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